

КУЗБАСС

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС и ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

● Год издания 49-й. ● № 199 (13088). Среда, 26 августа 1970 г. ● Цена 2 коп.

XXIV СЪЕЗДУ КПСС
ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ

ВЧЕРА В ОБЛАСТИ

ПЕРВЫЕ КОЛОННЫ АВТОМАШИН, ГРУЖЕННЫХ ХЛЕБОМ УРОЖАЯ НОВОГО ГОДА, ПРИБЫЛИ ИЗ КОЛХОЗОВ «ЗАРЯ», ИМЕНИ ПЕРВОГО МАЯ, СОВХОЗА «ДЕМЬЯНОВСКИЙ» НА ЛЕНИНСКО-КУЗНЕЦКИЙ РАЙОННЫЙ ХЛЕБОПРИЕМНЫЙ ПУНКТ.

Во многих хозяйствах района уже собран урожай. А механизаторы колхозов имени Первого мая, «Заря» и имени Ленина закончили обмолот ячменя. Неплохой урожай ячменя получились в колхозе имени Чкалова и колхоза им. Коминтерна. В первом урожае ячменя составляет почти 23 центнера с гектара, а в сельхозартели — 18. Помог хлеб нового урожая. Хлебприемный пункт уже принял первые 1.200 тонн зерна.

ПРОДОЛЖАЮТСЯ ИСПЫТАНИЯ ПОТЯЖНОЙ ЛИНИИ ПО СБОРКЕ МИКРОДЕТАЛЕЙ В ПЕХЕ «БЕРЕЗКА» БЕЛОВСКОГО ЗАВОДА «КУЗБАССРАДИО».

Долгое время считалось, что механизировать труд слесарей-сборщиков микродеталей невозможно. И в самом деле, нужно иметь чуткую аппаратуру, автоматы, чтобы доверить им сборку приборов, весящих меньше грамма. Причем состоит такой прибор почти из двадцати деталей! Не удивительно поэтому, что нашлось немало скептиков, которые утверждали:

— Автоматическая линия не пойдет...
Однако девчата из бригады Лидии Петровны Прокудиной верили, что они смогут освоить сложную технику. И вот первая ласточка. Бригада не только успешно осваивает потяжную линию, но сумела по итогам социалистического соревнования за второй квартал завоевать звание лучшей бригады завода.

К ВЫПОЛНЕНИЮ ЗАКАЗА ДЛЯ СОВХОЗА «ЯНСКИЙ» ПРИСТУПИЛИ И Л. А. БРИГАДА СЛЕСАРЕЙ-СБОРЩИКОВ А. С. КАЛИНИНА ИЗ ЦЕХА МЕТАЛЛОКОНСТРУКЦИИ АНЖЕРСКОГО МАШИНОСТРОИТЕЛЬНОГО ЗАВОДА.

Хорошая дружба связывает коллектив анжерских машиностроителей и тружеников совхоза «Янский». Она помогает сельчанам успешно справляться с трудностями в борьбе за урожай. Уже давно на заводе стало традицией оказывать помощь хлеборобам во время страды. Помогают машиностроители и полное механизировать нелегкий труд хлеборобов. В совхозе силами завода механизирована зерносушилка, установлен конвейер для загрузки картофеля в хранилище. Анжерские машиностроители наладили выпуск запасных деталей для комбайнов.

ПЛАН ВОСЬМИ МЕСЯЦЕВ ВЫПОЛНЕН

В соревновании за успешное выполнение заданий пятилетки и достойную встречу XXIV съезда КПСС трудящиеся Кузбасса одержали новую трудовую победу. Вчера промышленные предприятия области завершили восьмимесячный план по реализации продукции. За оставшиеся до конца месяца время промышленные предприятия Кузбасса выдают сверхплановой продукции на десятки миллионов рублей.

● НАШИ ИНТЕРВЬЮ

РАПОРТ ОТКРЫТЧИКОВ

Снятые дни остались до традиционного праздника горняков — Дня шахтера. Как встречают его угольщики нашего бассейна? Какие планы намечают на будущее?

Такие вопросы наш корреспондент задал руководителям крупных угольных объединений бассейна. Сегодня слово начальнику комбината «Кузбасскарьеруголь» Л. М. РЕЗНИКОВУ.

— Ко Дню шахтера, — рассказывает Резников, — наш комбинат справится с выполнением своих годовых обязательств. Мы предполагаем в юбилейном году выдать не менее 600.000 тонн угля сверх плана. План же текущей пятилетки по добыче комбинат выполнит в ноябре 1970 года.

В этом году многие наши предприятия работают высокопроизводительно и ритмично. И здесь в первую очередь мне хотелось бы отметить коллективы Черноговского, Краснобродского и Красногорского разрезов, Томь-Усинской и Кедровской автобаз. Они значительно перевыполняют планы по всем основным технико-экономическим показателям.

Еще в июле пятилетний план по добыче выполнил коллектив разреза № 8, в августе — Красногорский разрез. В октябре ожидается выполнение пятилетки Краснобродским и Байдаевским разрезами. Всего же из 540 горных и транспортных бригад комбината 54 уже выполнили свои пятилетние задания. Это бригады экскаваторщиков Николая Каменщикова (Кедровский разрез), Бориса Ольхового (разрез № 8), Леонида Лузяншина (Краснобродский), Анатолия Черемнова (Моховский), экипажи технологических автомобилей Науфала Алпашихова, Виктора Чулковского с Томь-Усинской автобазы и многие другие.

Хорошими показателями встречают шахтерский праздник и бригады Юрия Садрына, Ивана Баталова, Александра Синкевича, тепловосная бригада Федора Терещилова. Каждая из них с начала года имеет на своем сверхплановом счету десятки тысяч кубометров горной массы.

Нельзя сегодня не сказать доброго слова и о рабочих наших ремонтных предприятий. Это они во многом обеспечили бесперебойную работу горно-транспортной техники. Большим уважением в своих коллективах пользуются слесари-ремонтники Владимир Санаров (Томь-Усинский РРЗ), Николай Михалочкин (автомобильный завод), наладчик зуборезных станков этого же предприятия Иван Кузьмин, водитель автокрана беловских ЦЭММ Василий Новиков и многие другие.

За успехи в социалистическом соревновании 19 рабочих нашего комбината награждены знаком «Шахтерская слава», 12 человек — знаком «Отличник социалистического соревнования Министерства угольной промышленности СССР», 8 человек — Почетной грамотой министерства.

— Лев Моисеевич, что является главным фактором успешной работы комбината в текущем году?

— В первую очередь, это техническое перевооружение наших разрезов, внедрение новой и совершенствование работающей техники, организация труда на научной основе. Только в этом году у нас введено в работу 14 новых экскаваторов ЭШ-15-90, ЭШ-10-60, ЭВГ-4ч, 15 буровых станков типа 2СБН-200 и СВБ-2м, 11 секций тепловозов ТЭ-3, 40 думпкаров ВС-100. Все это позволило наряду с улучшением организации труда значительно повысить производительность оборудования. Так, по сравнению с прошлым годом производительность экскаваторов на вскрыше повысилась на 13 процентов, буровых станков — на 8 и локомотивостанов — на 12 процентов.

— Каким образом вы достигли этих успехов?

— Мы разработали единые обязательства на второе полугодие и первый квартал 1971 года. Решено за этот период добыть сверх плана 350 тысяч тонн угля, на 2.450 тысяч кубометров увеличить объем вскрышных работ, реализовать сверхплановой продукции на один миллион рублей, получить сверхплановой прибыли 300 тысяч рублей. Всего

на шахте № 3-3-бис хорошо известна бригада забойщиков, которой руководит Владимир Васильевич Липицкий. За 7 месяцев текущего года она добыла 11.756 тонн угля сверх задания, а с начала пятилетки — свыше 40 тысяч тонн.

НА СНИМКЕ: бригадир Владимир Васильевич Липицкий и забойщик Виктор Михайлович Атушкин перед спуском в шахту. Фото А. Равилова. г. Прокопьевск.

производства ОПЗ-1. Это позволило отказаться от контактной сети на переданных забойных и отвалных железнодорожных путях, упростить технологию ведения работ и повысить использование погрузочно-транспортного оборудования. На Краснобродском разрезе внедрена установка по гидротранспорту подсушенных пород. Это позволит в будущем перевести транспорт на поточную технологию.

Большое внимание уделили мы в этом году улучшению качества ремонта горной техники. Монтаж вновь поступающих экскаваторов и капитальный ремонт их производится сейчас по сетевым графикам. Тем самым мы сокращаем сроки ремонта на 3—5 дней. Всего же на ремонтных работах мы сэкономили уже 1400 дней.

На всех разрезах внедрена сейчас профилактика думпкаров против замерзания породы жидкостью «крос». Это позволило полностью исключить ручной труд на этой операции.

Много и других новинк внедрили мы за наших предприятий. Вот наши основные показатели по итогам работы за семь месяцев юбилейного года. Сверхплановая добыча составила 514,6 тысячи тонн, вскрыша — 4.421 тысячу кубометров; реализовано сверхплановой продукции на 5.420 тысяч рублей; сверхплановая прибыль составила 1.539 тысяч рублей; производительность труда к уровню 1969 года повысилась более чем на 10 процентов.

— Каковы планы коллектива по достойной встрече XXIV съезда партии?

— Мы разработали единые обязательства на второе полугодие и первый квартал 1971 года. Решено за этот период добыть сверх плана 350 тысяч тонн угля, на 2.450 тысяч кубометров увеличить объем вскрышных работ, реализовать сверхплановой продукции на один миллион рублей, получить сверхплановой прибыли 300 тысяч рублей. Всего



Фото А. Равилова. г. Прокопьевск.

ЕСТЬ ПЯТИЛЕТКА!

Коллектив кемеровского завода «Карболит» одержал крупную производственную победу: 25 августа, намного раньше срока, указанного в социалистических обязательствах, принятых на пятилетку, он завершил выполнение пятилетнего задания по выпуску валовой продукции. За пятилетку вдвое вырос объем производства, в том числе: по выпуску фенольно-формальдегидного смолы — в 1,8 раза, пресс-порошков И-78-51 — в 2,1 раза, текстолита — в 5 раз, товаров культурно-бытового назначения — в 2,3 раза. Производительность труда и сумма прибыли за 1966—1970 годы выросли в 1,6 раза.

В соревновании за досрочное выполнение пятилетнего плана на заводе родились ценные патристические начинания. Инициатива карболитчиков — бороться за досрочное освоение вновь вводимых мощностей и превышение технико-экономических показателей, предусмотренных проектами, — нашла широкую поддержку в коллективах многих промышленных предприятий Кузбасса. По примеру пресовщиков цеха № 3, ударника коммунистического труда Татьяны Дмитриевны Савицкой сотни трудящихся завода включились в соревнование за досрочное завершение пятилетнего плана. Свыше 200 карболитчиков уже выполнили пятилетку.

Коллектив завода «Карболит» несет трудовую вахту в честь съезда партии. Приняты новые, повышенные обязательства.

г. Кемерово.

РАБОТАЮТ ПО-УДАРНОМУ

Труженики совхоза «Октябрьский» досрочно выполнили пятилетний план по производству и продаже государству продуктов сельского хозяйства. Вступая на трудовую вахту в честь XXIV съезда партии, коллектив совхоза взял обязательство до конца пятилетки продать молока 2.011 тонн, мяса — 207 тонн, яиц — 1 миллион штук, зерна — 1.500 тонн.

Свой подарок съезду партии готовят и овощеводы совхоза

«Елькаевский». Они отправят в город Кузбасса 3120 тонн овощей вместо 1800 тонн по плану. К 1971 году планируется на площади 476 гектаров освоить севооборот в овощеводстве, подготовить четыре тысячи рам для парников на электрообогреве, построить двадцать пленочных теплиц общей площадью 10 тысяч квадратных метров.

В. ШАФИРОВ. Кемеровский район.

ПО СТРОГОМУ СЧЕТУ ЖАТВЫ

СОВХОЗАМ и колхозам Беловского района предстоит убрать около 90 тысяч зерновых и бобовых культур. Заранее подготовились к жатке и организовано начало ее в совхозе «Родина». Несмотря на ненастную погоду, механизаторы за один день комбайнами 200 гектаров урожая хлеба в шестом отделении совхоза «Моховский». Приступили к выборочной уборке урожая и другие хозяйства.

Тем более тревожит факт, что в целом по району к середине августа не было отремонтировано 70 зерновых комбайнов, а, к примеру, в совхозе «Ново-Пестеревский» (директор В. И. Абрамов) из 45 комбайнов готовы к выходу в поле лишь 29. Здесь и в других хозяйствах не полностью отремонтированы и рядковые жатки.

Погода нынче не балует хлеборобов. Надо ожидать, что хлеб с полей будет поступать и сорный, и влажный. А по данным райстатуправления, к середине августа в хозяйствах района еще не были отремонтированы треть сушилок, почти тридцать процентов зерноочистительных машин. Не готов к приему урожая каждый пятый зерносклад, 27 автосовесов не отремонтированы и не проверены.

Первая ферма совхоза «Пермяковский». Здесь три сушилки, и все три исправны. Подъездные пути к ним не подготовлены, асфальтированная площадка не очищена от грязи и прошлогоднего мусора, зерноочистительные машины, зернопогрузчики все еще «в стадии ремонта». Второе отделение этого совхоза. Новая зерносушилка ЗСЗ-3 не может работать из-за отсутствия пускателей, кнопка дистанционного управления. Автосовесы не проверены, не очищены от грязи и мусора.

В совхозе «Ново-Пестеревский» зерновые на больших площадях подошли к раздельной и прямой уборке, но из-за того, что сушильно-очистительные и складские хозяйства не готовы к приему урожая, уборку ведут в замедленном темпе. А задержка косовички грозит затянуть и обмолот. Такое положение, видимо, мало тревожит руководителей совхоза. Чем иначе объяснить, что с территории крытого тона в первом отделении еще не убрали нормовую соль, площадки не очищены, подготовка зерносклада сушилки ведется плохо, а приборный совхозом автономный для разгрузки автомашин не установлен и лежит на складе? Подобные недостатки мы видели также в совхозе «Бачатский», в колхозе «Правда» и других хозяйствах.

Плохо помогают колхозам и совхозам в подготовке уборочной техники руководители Тарасовского отделения «Сельхозтехника» Промышленновского района. С апреля там находится в ремонте четыре зерновых комбайна совхоза «Ново-Пестеревский», семь — совхоза «Родина», три — колхоза «Правда». Когда они, наконец, будут отремонтированы? Ремонтники не дают обнадеживающего ответа.

Складские помещения хлебоприемных пунктов для приема зерна нового урожая в основном подготовлены. Однако как Беловский, так и Гурьевский пункты не укомплектованы рабочими ведущими профессиями, не хватает сушильщиков, электриков, мотористов, лаборантов, слесарей.

Урожай на полях района зреет хороший. Чтобы быстро и без потерь убрать его, полностью сохранить хлеб, надо в считанные дни устранить недостатки, обеспечить бесперебойную приемку зерна и подработку его на токах.

Б. УВАРОВ, инспектор областного комитета народного контроля, Б. ШЕПИН, инспектор областного комитета народного контроля, Беловский район.

ДНЕВНИК ПОЛЕВЫХ РАБОТ

Мы уже сообщали, что совхозы и колхозы четырех районов и треста «Птицепром» выполнили план заготовки грубых кормов. Вплотную приблизились к этому хозяйства Ижморского, Янского, Беловского, Топкинского и Япкинского районов. В этих районах план выполнен более чем на 90 процентов. В отстающих из заготовке кормов Новокузнецком и Тисульском районах за последние два дня не произошло сдвигов к лучшему, двухдневный прирост составил менее процента к плану.

Сенажа на 24 августа по области заложено 44,1 тысячи тонн, сенокоса — 183,2 тыс. тонн, витаминной муки приготовлено 11.689 тонн.

Вести с полей. Юрьеве по области скошены на площади 92,6 тысячи гектаров, обмолочены на 37,7 тыс. га. Бобовые скошены на площади 26,8 тысячи гектаров, обмолочены на 14,3 тыс. га. Злабы вспахано 45,8 тысячи гектаров.

Прошло еще два дня, а разрыв между косовичей и обмолотом бобовых в большинстве районов остается большим. Например, в Юргинском районе на площади 2.500 гектаров бобовые ле-

жат в валках, восточные районы вообще не начинали обмолот.

В последние дни несколько возросли темпы на взмете злабы. Если за 20—21 августа по области было вспахано четыре тысячи гектаров, то за следующие два дня — 7.500 га. Но и такой прирост очень мал. Фронт работ для пахарея есть во всех районах — поля освобождаются от однолетних трав, зерновых и бобовых культур. Надо поставить дело так, чтобы вслед за комбайнами на поле выходили тракторы с плугами.

Последние дни лета — это не только жатва, но и подготовка почвы под посев будущего года.

В совхозе «Искитимский» стало правилом: комбайн с поля — плуг в борозду. А проложить первую борозду в совхозе доверил комсомольцу Ивану Краутеру.

Фото В. Грызыгина. Юргинский район.



Всекузбасский рейд печати
ХОЗЯЙСКИЙ СЧЕТ РЕЗЕРВАМ

ХРОНИКА РЕЙДА

КОЛЛЕКТИВ бригады из третьего стройуправления треста «Кузнецкпромстрой», которым руководит А. А. Разуваев, решил создать фонд имени XXIV съезда партии. Члены бригады обязались продолжать изыскивать резервы производства и строго соблюдать режим экономии, за счет правильной приемки материалов и хозяйского отношения к ним сэкономить 7 тысяч рублей, повысить производительность труда на 1,5 процента, задания по аккордно-премиальным нарядам выполнить на один день раньше срока.

Многотиражная газета «Строитель» сообщает, что инициативу передовой бригады поддержали многие коллективы.

☆☆☆

СОСТОЯЛСЯ семинар председателей групп и внештатных инспекторов Осишниковского городского комитета народного контроля, на котором обсуждался вопрос о проверке выполнения мероприятий по использованию резервов производства.

☆☆☆

С ОБЗОРОМ об участии во всекузбасском рейде печати «Хозяйский счет резервам» многотиражных газет «Металлург Завсбиа» и «Металлург» (Кузнецкий металлургический комбинат) выступила газета «Кузнецкий рабочий». В обзоре отмечается, что на страницах «Металлурга Завсбиа» были подняты такие важные проблемы, как удешевление тонны стали, создание ремонтной базы для механических цехов, использование резервов производства коксохимки на заводе. С материалами выступают конструкторы, инженеры, огнеупорщики, работники цеха подготовки составов. В последних номерах опубликованы материалы трех рейдовых бригад. Многотиражные газеты поддерживают постоянную связь с рационализаторами и изобретателями, рассказывают об их находках и открытиях.

ДЕДОВСКИМ СПОСОБОМ

Юргинская мебельная фабрика — предприятие, в котором вспомогательные процессы особенно остро влияют на работу основных цехов. Прежде чем материал попадает в станочные отделения, он проходит через массу вспомогательных участков. Это разгрузка пиломатериалов из железнодорожных вагонов, перевозка его на фабрику со вторичной разгрузкой на складе предприятия, транспортировка в заготовительный цех с последующей обработкой и загрузкой в сушильные камеры и, наконец, доставка заготовок в станочный цех, непосредственно к станку рабочего.

Служба механика сделала уже немало. Внедрено, например, приспособление, которое позволяет при помощи лебедки и тросов быстро разгрузить пиломатериал с лесовоза на эстакаду заготовительного цеха.

В заготовительно-сушильный цех материал транспортируется на вагонетках. Вагонетки же с просушенным материалом из печи выкачивают вручную. Работать приходится при высокой температуре. Труд тяжелый, производительность низкая.

Начата на фабрике механизация внутрицеховой транспортировки деталей. Изготовили 50 тележек на мягких резиновых колесах. Это удобно для перевозки деталей от одной операции к другой. Но таких тележек явно не хватает.

Непроизводительная и малоэффективная работа порозалопинителей. Работница вручную наносит мас-

ку на поверхность изделия и вручную же растягивает ее. Дать машинно-порозалопинитель — долг рационализаторов и изобретателей фабрики.

Такую машину уже начал конструировать начальник РМЦ Ю. И. Коротеев. Но работу над очень важным приспособлением пришлось приостановить, так как в распоряжении изобретателя не оказалось нужных материалов.

О том, что рационализаторы мебельной фабрики остро нуждаются в материалах и инструменте, уже не раз говорилось на страницах городской газеты «Свет Ильича» и в областной печати. Но отделе снабжения по-прежнему не обеспечивается службой механика дефицитными материалами. А ведь механизация трудоемких и ручных работ во многом зависит от отдела снабжения. Взять хотя бы новый метод сушки крашеной мебели.

Красильную машину установили давно, а пустить ее не могут, так как нет трансформатора и шлангов.

До сих пор на центральной лесоскладке все работы ведутся вручную. Имеется, правда, автопогрузчик, но использовать его для разгрузки пиломатериалов из вагонов нельзя. Давно решено установить 10-тонный консольно-козловой кран, но опять же... то рельсов нет, то шпал.

Вот так многие процессы и выполняются дедовским способом.

А. ИОНОВ, внештатный корр. «Кузбасса», г. Юрга.



Имя абсолютного чемпиона мира по высшему пилотажу Владимира Мартемьянова особенно дорого кузбассовцам. Владимир Мартемьянов — кемеровчанин. Он беззаветно любил родной город, здесь готовился к своим беспримерным полетам. Улицу Весеннюю он считал красивейшей улицей мира.

Автор этого очерка журналист Юрий Рязанов знал летчика на протяжении многих лет. Эти заметки — живые впечатления о встречах с Владимиром Мартемьяновым.

ГОЛОС ЕГО тихий и ровный. Так хочется представить себя рядом с Володей Мартемьяновым в кабине самолета. Ведь он летал на парадах в Тушино, был в жарком небе Испании, где воздух накалялся до пятидесяти градусов, падал стремительно вниз, когда неожиданно глох мотор. Вот они десятки блоннотов, полностью заполненные впечатлениями об этих замечательных, захватывающих часах. Тех часах, когда он рассказывает...

Но по этим рассказам трудно было составить его блистательную спортивную биографию. Всегда Володя сводил разговоры либо к команде, в которой был капитаном, либо к своим товарищам. И тем не менее сейчас многие могут сказать, что они хорошо знали Мартемьянова. Весь он был открыт, какой-то необъяснимой порядочности и чистоты. Те, с кем Владимир встречался в жизни, завидовали ему. Нет, не славе лучшего пилота мира, а его скромности, умению держаться, разговаривать, его «мартемьяновской» улыбке.

Два года назад, незадолго до чемпионата мира по самолетному спорту в Магдебурге,

Володя предложил мне вместе с ним капитально заняться немецким языком.

— Хотелось бы с хозяевами первенства обясниться на их языке, — сказал он, — а тебе, журналисту, он и вовсе пригодится.

— Так ты в воздухе будешь разговаривать по-немецки?

Володя улыбнулся: — Нет, на земле, а для неба своих немецких коллег я попрошу подучить русский.

Скоро нашли преподавателя. Мартемьянов строго-настрого наказал ничего не рассказывать о себе, «чтобы не вызывать к личности никакого интереса», как он сам выразился. И добавил:

— Это помешает учебе.

Через несколько уроков ему дали задание перевести на русский язык отрывок из повести Антуана де Сент-Экзюпери. Володя заволаговался и многозначительно посмотрел на меня.

Наша «немка» сохраняла олимпийское спокойствие. Когда мой друг успешно справился со своей задачей, ему было предложено почитать записки немецкого журналиста о Чкалове.

БЫТЬ ЛИ ЗАВОДУ?

НЕСКОЛЬКО лет назад нашли геологи в глухой тайге рутутный минерал — киноварь, а вскоре сюда пришли строители.

Всего год понадобилось, чтобы поднялся в тайге завод.

Неподалеку от завода вырос поселок, где живут сейчас рабочие Бело-Осиновского разведывательно-эксплуатационного предприятия, в состав которого входит завод.

Без рутуты давно уже не обходится медицина, химия, приборостроение, сельское хозяйство.

Больших месторождений рутуты в мире не так много, потому приходится разрабатывать те маленькие, которые разбросала в горах природа. С самого начала было известно, что найденных Бело-Осиновки запасов киноваря хватит на два-три года. На этот срок и рассчитан завод. Как и всякий другой, он имеет задание: выпустить определенное количество продукции. План основан на подсчетах геологов. На деле кин-

оваря в несколько раз меньше, чем предполагалось.

Нельзя полностью обвинять в этом геологов. Рутуть — металл «напрямой» и определить точное количество запасов ее почти невозможно. Такие ошибки нередки, но доля вина Асельской геологоразведочной партии в этом есть. Разведка велась старым методом (тогда еще разрешенным инструкцией), хотя существует другой, более трудоемкий, но и более точный.

Ошибка в подсчетах дорого обходится сейчас предприятию. Взять хотя бы один аспект. Трудится коллектив завода хорошо, через бункер перерабатывающего устройства проходит максимальное количество руды, но до выполнения плана все так же далеко.

Сколько тонн этого ценнейшего металла произведет завод, смогут предсказать только геологи. Но для этого необходимо непрерывно вести разведку на участках, близлежащих к заводу. Это обязаны делать геологоразведчики. Предварительная разведка показала, что киноварь на этих участках

есть. О том же говорят данные геохимиков. Необходимо как можно скорее узнать, в каких количествах залегают минерал, сможет ли его использовать завод.

Но разведочные работы на уже известном перспективном участке ведутся всего двумя буровыми станками. С тем, что этого явно недостаточно, соглашается начальник Асельской партии В. С. Долгих. Чтобы увеличить объем работ, нужны средства. На днях они поступят в ГРП, но значительного расширения поисковых работ вряд ли можно ожидать. Говорится начать проходку еще один буровой станок, но и это не спасет положение. Успеют ли геологи, работая такими темпами, сдать свое слово к тому времени, когда завод «выработается»? Справедливости ради стоит заметить, что и само разведывательно-эксплуатационное предприятие разведкой не занимается совсем, его геологический отдел не укомплектован.

З. БЕЛОШЕДОВА, спец. корр. «Кузбасса».

НА СНИМКЕ вы видите Лидию Георгиевну Артемьеву. Она работает штирновщицей на заводе «Кузбассэлектромотор».

Отличная работница, Артемьева награждена юбилейной медалью «За доблестный труд» и Почетной грамотой министерства.

Лидия Георгиевна первая в цехе, за три с половиной года, выполнила свою пятилетку.

Фото В. Фоминского.

г. Кемерово.



АВТОР ПРОЕКТА — МЕТАЛЛУРГ

НЕСКОЛЬКО лет назад формовщик Гурьевского металлургического завода Семен Яковлевич Бахарев с группой своих товарищей помогал подшефному совхозу «Рассвет» убирать картофель. Урожай в ту осень выдался отменный, и рабочие радовались успехам сеяния.

Перед отъездом, когда весь картофель был уже в закромах, С. Я. Бахарев пришел к главному агроному совхоза:

— У себя в цехе я увлекся рационализацией, — сказал он. — Не устоял от соблазна и здесь...

И формовщик положил на стол схему картофелеборочного комбайна ГПБ-2 с рядом усовершенствований. Новатор, в частности, разработал новую сортировку клубней, предложил расширить захват рядков с двух до четырех, а удаление ботвы осуществлять еще до попадания на грохот. Все эти усовершенствования резко увеличивали производительность комбайна.

В совхозе одобрили идею С. Я. Бахарева, помогли советом. И вот проект модернизированного комбайна готов. Специалисты Всесоюзного научно-исследовательского института Государственной палаты экспертизы дали ему высокую оценку. Семен Бахарев не только страстный рационализатор, но и мастер скоростных методов труда. Еще в апреле он рапортовал о выполнении двух личных планов; сейчас он выдает продукцию в счет ноября 1976 года.

(Корр. «Кузбасса»), г. Гурьевск.

УРОЖАЙ НА ОВОЩИ

В совхозе «Ясная Поляна» в эти дни можно увидеть автомашин из Киселевска и Прокопьевска, Новокузнецка и Междуреченска, даже из Анжеро-Судженска, который отсюда довольно далеко. Представители городских торгующих организаций едут в совхоз с одной просьбой: продайте раннего картофеля.

Просьбы не остаются без ответа. К концу второй декады августа совхоз отправил в города Кузбасса 120 тонн раннего картофеля. Порадовал он ничье плохим урожаем — по 90 процентов клубней с гектара дает.

Одна за другой уходит из совхоза машины и рефрижераторы, груженные луком, морковью, огурцами... 228 тонн овощей отправили овощеводы горожанам. Продажа продолжается.

И. ПЕРФИЛОВ, Прокопьевский район.

СКОРО ПРОЗВЕНИТ ЗВОНОК

СТАНЕМ МЫ НА ГОД СТАРШЕ

И СТЕКШИЙ учебный год был богат событиями крупного общественного значения. Готовясь к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина, органы народного образования, учительские коллективы под руководством партийных организаций сосредоточили свое внимание на решении коренных вопросов обучения и воспитания подрастающего поколения в свете требований, определенных Программой КПСС, XXIII съездом партии, постановлением ЦК КПСС и Советом Министров СССР от 10 ноября 1968 г. «О мерах дальнейшего улучшения работы средней общеобразовательной школы».

Новый учебный год будет проходить под знаком достойной встречи XXIV съезда КПСС. На августовских совещаниях учителей, которые в эти дни проходят в городах и районах области, необходимо глубоко проанализировать состояние учебно-воспитательной работы, критически подойти к результатам деятельности школ и определить конкретные пути улучшения их работы.

Одна из главных задач школы — выполнение Закона о восьмилетнем всеобщем и дальнейшем расширении среднего образования. В области многое сделано по этому вопросу. Свыше 80 проп. школьников, восемь лет назад принятых в 1-й класс, успешно закончили вось-

милетку. Расширилась сеть средних и восьмилетних школ, увеличилось число учебных кабинетов, технических средств и учебно-наглядных пособий. Исключены городские, районные, сельские и поселковые Советы членов стали обсуждать на своих заседаниях вопросы народного образования.

Но все же положение дел со всеобщим нельзя признать удовлетворительным. Еще многие подростки, уйдя из общеобразовательной школы, так и не получают законченного образования через систему вечерних и заочных школ. Кто же бросает учение? Анализ, сделанный областными отделом народного образования, показал, что уходит в основном неуспевающие, второгодники, как правило, переребя, ребята с плохим поведением. Наибольший отсев наблюдается из 7—8—9-х классов. Приведу примеры. В г. Березовском выбыло из 1—8-х классов 96 чел., из них 60 — второгодники. Из школ Белова выбыло 191 чел., из них 132 — второгодники. Примерно такая же картина и в других городах и районах.

Одна из главных причин невыполнения восьмилетнего всеобщего и большого отсева учащихся заключается в низком уровне организации учебно-воспитательного процесса в ряде школ, отсутствии индивидуаль-

ной работы с отстающими учащимися.

В области много школ, в которых выполняется Закон о всеобщем, в них все дети успешно учатся, нет отсева, и, что особенно важно, воспитанники их ни во время учебы, ни после окончания школы не совершают правонарушений. Примером в этом отношении могут служить школы № 4 Кемерово, № 11 Анжеро-Судженска, № 18 Прокопьевска. Заринская средняя школа Промышленновского района, Преображенская — Тяжинского, Панфиловская — Ленинского-Кузнецкого районов. Например, в Панфиловской средней школе (директор Е. И. Петров) из 455 ребят более половины учатся на 4 и 5. Таких результатов здесь добились не случайно. Педагогический коллектив в течение последних лет успешно работает над проблемой формирования коммунистического мировоззрения учащихся и совершенствует методику преподавания. Все учащиеся занимаются в кружках или на факультативах. Создан музей боевой и трудовой славы. Интересуются работой комсомольская и пионерская организации.

Педагогические коллективы большинства школ прилагают максимум усилий для улучшения учебно-воспитательной работы. Это помогло повысить уровень общеобразова-

тельной подготовки. Успеваемость за 1969—70 учебный год возросла до 97,2 проп. против 96,5 проп. в предыдущем учебном году; 310 школ и 9.186 учителей закончили учебный год без второгодников.

Однако следует отметить, что число второгодников еще велико — 10.921 человек. Велика неуспеваемость не только по русскому языку и математике, но и по таким предметам, как история, география, биология, физкультура.

В 1969—70 учебном году продолжался планомерный переход школ на новые учебные планы и программы. Во всех школах первые классы, а в Новокузнецком районе и вторые классы, работали по новым программам. Завершен переход старших классов на новые программы по литературе, истории и труду, введены новые программы по биологии в 5 и 8-х классах, по физике — в 6—7-х классах, по химии — в 7—8-х классах, иностранному языку — в 5—7-х классах. Идея новых программ учителями области воспринята положительно. Учителя убеждены, что эта мера способствует повышению качества образования, воспитывает самостоятельность мышления, заставляет думать, рассуждать, анализировать.

Ныне новым для массовой школы является перевод четвер-

тых классов на предметное преподавание по новым программам. Свыше 98 проп. четвероклассников будет обучаться в составе самостоятельных классов в восьмилетних и средних школах. Вся эта перестройка требует от учителей предварительной большой работы, независимо от того, поручат ли в четвертых классах преподавание специалистам-предметникам или учителям начальной школы. Помощь учителям, обмен опытом работы в этом случае особенно необходимы.

Июльский Пленум ЦК КПСС поставил большие задачи по оптимизации сельского хозяйства в стране. Педагогические коллективы должны найти свое место в решении этой задачи: вести систематическую пропаганду решений Пленума среди населения, воспитывать любовь учащихся к сельскому хозяйству, улучшить преподавание биологических дисциплин, обратить особое внимание на изучение закономерностей и процессов, имеющих важное значение в сельскохозяйственном производстве.

Решая задачи трудового воспитания, профориентации и политического образования, необходимо особо обратить внимание на организацию учебных мастерских, технических и учебных кабинетов, теплиц, на укрепление связи школы с учебными цехами предприятий. Не

игра в труд, а настоящий общественно полезный производственный труд нам необходим в школах. В каждой школе должен быть хороший пришкольный участок, который способствовал бы выполнению учебных программ. Средняя школа на селе должна иметь ученическую производственную бригаду; а городская — лагерь труда и отдыха.

Важную роль в деле повышения общеобразовательного уровня трудящихся играют школы рабочей молодежи и заочные школы. Их ежегодно охватывают около 15 тыс. рабочих и служащих. Они так же, как и массовые, перешли на новые программы. Увеличилось число часов на изучение основ наук, введена зачетная система опроса. Это положительно сказалось на их работе.

В области работает около 30 тысяч учителей. Подавляющее большинство из них честно и с полной отдачей выполняют благородную роль по воспитанию подрастающего поколения. Учителя Кузбасса, как и весь советский народ, приумножат свои усилия в коммунистическом воспитании детей и достойно встретят XXIV съезд КПСС.

П. СИНИЦЫН, заведующий облово, кандидат педагогических наук.

— Ступай, ты не находишь подозрительным эти уроны? — растерянно спросил он. Поскольку распробовали со стороны нашей улитки, мы последовали, мы решили, что это простая случайность. Занятия шли своим чередом. Через несколько месяцев, когда мы, не завершив программы своего обучения, вынуждены были проводить преподавателя из города, она сказала:

— Я всегда и раньше представляла Владимира Мартемьянова таким, каким он был на моих занятиях — скромным, собранным... А что он влюблен в авиацию, так это скрыть совершенно невозможно, почитайте его переводы о Чалове и Эзюперы.

Я рассказал о разговоре Мартемьянову. Володя очень удивился. Он никогда не думал о том, что его хорошо знают в городе. Люди, держат понарошку закон земного тяготения... Ему очень нравились эти слова. И он действительно держал в памяти авиаторов Мартемьяновские подвиги. Припоминается разговор со старшим тренером сборной команды страны Борисом Петровичем Порфиром. Когда на соревнованиях попросили прокомментировать выступление Мартемьянова, он кивком головы пригласил нас последовать его примеру — смотреть в небо. В воздухе стояла тяжелая, желтая жара. Самолеты то один, то другой с трудом набирали высоту, пилотировали медленно и неохотно.

— Вот, к примеру, — начал тренер, — кто сейчас в воздухе? Вы ведь видели полеты уже всех летчиков, если не ошибаюсь.

Мы подтвердили, что это так, но тем не менее, что сейчас на высоте тысячи метров, слышатся загрохотавшие.

И я затрудняюсь.

Казалось, Борис Петрович забыл о нас. Но через некоторое время вдруг сказал:

— Сейчас могу ответить без ошибки — в воздухе мастер высшего класса.

Вначале мы не поняли: какой мастер? Порфир посмотрел на нас с укоризной:

— Так может летать только Мартемьянов. Обратите внимание на культуру исполнения фигур, какой физической завершает он каждое движение, и вам станет ясно, почему даже при закрытом судействе судьям все равно известно, кто летает.

Нет равновесия здесь, у командного судьи. Даже те, кому взлет через несколько минут, бросив спасительную тень под натиском брызг, с нами на солнцепеке. А на память приходит его, Володин, дневниковые строки, записанные сразу же после удачных испанских полетов.

«Сначала бросало самолет отсюда вниз, высота предельная быстро терется, а тут уже не скорости нет. С ужасом понимаю: так можно гнать до самой земли, и все безрезультатно. Придется работать на малых скоростях. Это очень неприятно. Самолет становится непослушным, пилотаж — вялым,

появляются шансы ошибаться. Борются вынужден за каждый метр высоты. Иду на восходящую вертикальную бочку...»

И — началась жаркая схватка с разжиженным высокой температурой коварным ланским небом. Многократные перегрузки то с силой вдавливают меня в сиденье, то заставляют несеть на ремнях вниз головой. Почти невозможно дышать. Тяжелая, как ртуть, кровь приливает к голове, и, что самое страшное, перед глазами начинают плыть разноцветные круги. До боли напрягаю пресс живота, мышцы рук и ног, что-то остро кричу — это помогает. Двадцать фигур позади. Еще пять. Сил уже больше нет. Теряю зрение все чаще и чаще. От напряжения виски и щеки холодит ознобом. Выдержат! Выдержат! Ориентировку веду по интуиции. Пилотирую над самой землей, как-то дальним краешком сознания заставляю себя крутить фигуры, дожимать скорость на вертикали до самого малого предела — только бы удержаться на этой высоте! Руки и ноги немеют и двигаются как-то автоматически. Вот и заключительная отрицательная полубочка. Теперь последним усилием — штурвал от себя... Все!

Тогда в Бильбао, на чемпионате мира, как сам говорил Володя, был один из серьезнейших его экзаменов, высшая проверка его знаний, опыта, его системы тренировок. Ведь Мартемьянову приходилось заниматься самостоятельно, выработать свой, ни на чей не похожий стиль. Конечно, сборы, усиленные тренировки под руководством ведущих тренеров дали многое, но они были только хорошим подспорьем в его собственной работе.

Многие спрашивали Владимира Мартемьянова, почему он стал летчиком. И никогда он не мог ответить на этот вопрос. Любовь к небу, беспредельной высоте, к ослепляющей скорости жила у него где-то внутри, всегда, вечно. Он готовился к своей трудной и опасной профессии всю жизнь и уже в тридцать лет успел сделать очень много.

Совершенно закономерно и естественно была его победа на Московском мировом первенстве, где Мартемьянов первым среди советских спортсменов завоевал золотую медаль абсолютного чемпиона нашей планеты по высшему пилотажу. Во время соревнований чехословацкий ас Ян Шара, сам имеющий мировую известность, сказал, что Мартемьянов не только великолепен в воздухе и имеет наибольшие шансы стать чемпионом, но и наибольшие право на это. Рассказывая, что такого мнения придерживался не один Ян Шара, но и большинство прославленных пилотов, участников состязания.

ХОРОШО ЗАПОМНИЛАСЬ встреча Мартемьянова в Кемерове после его триумфа в Тушине. В аэропорту приехали сотни людей. Когда к самолету подоли трап, Мартемьянов долго не появлялся. Вдруг за-

смущавшись, он пытался пропустить вперед пассажиров, с которыми летел из Москвы. Потребовалось вмешательство командира корабля. Он подошел к чемпиону мира и горько сказал:

— Товарищ Мартемьянов, приказываю вам покинуть борт корабля. И вот на трапе появляется невысокий, коренастый, в хорошо отглаженном костюме паренек, покоривший своим мастерством весь спортивный мир. Он пурит от яркого солнца. Нерешительно спускается вниз. Мы чувствуем его неловкость от необычной для него, Мартемьянова, ситуации, но ничем не можем помочь ему. Володя заваливает штурвалом, он тут же раздает их, кому придется, его приветствуют руководители областных организаций. Глазами он отыскивает друзей, идет к нам, и сейчас мы чувствуем. Володя успокаивается, веселеет и даже начинает над кем-то подшучивать.

В тот день мы выиграли пари, потому что некоторые не верили, что нам удастся прямо из аэропорта привести Мартемьянова на пресс-конференцию в редакцию. Они спорили из-за того, что совершенно не знали этого человека.

— Эстетика высшего пилотажа? В момент выполнения комплекса психическая нагрузка так велика, напряжение столь предельно, что иной раз и многократной физической нагрузкой не замечаешь...

И Володя рассказывает, что физические нагрузки иногда бывают такими, что темнеет в глазах — значит надо «на семь секунд» прерывать пилотажа, чтобы продолжить его, когда вернется сознание. Вопросы, вопросы, вопросы — по-журналистски дотошные, по-человечески взволнованные, и, слушая его, можно забыть, что ведь все это — в воздухе, на больших скоростях и совсем небольшой высоте. Красота высшего пилотажа доставляет наслаждение наблюдателю с земли, а для самого мастера воздушной акробатики — колоссальный труд и сверхнапряжения всех сил, ума.

Не знаю, что главным образом влияло на Володин неизменный успех в состязаниях. Конечно, он был чрезвычайно трудолюбивым и, когда нужно, очень дисциплинированным. Но ведь его товарищи по команде работали над собой не меньше, а Мартемьянова мы знали как компанейского парня, который мог засидеться с нами чуть ли не до утренних зорь. Зачастую мы просто забывали, что ему приходится много летать и что он должен соблюдать строжайший режим.

Было в нем много хорошей зависти к своим коллегам. Володе всегда казалось, что он еще не достиг того, что успели сделать другие. Часто можно было слышать, как он восхищается мастерством пилотажа Алексея Пименова, Вадима Овсянника, Игоря Егорова. А на соревнованиях его искренне огорчали неудачи друзей, в тот момент он забывал, что они основные его соперники.

В ПРОШЛОМ ГОДУ в метро, у выхода на площадь Маяковского, я неожиданно столкнулся со своим бывшим однокашником. Правда, трудно было узнать маленького, болезненного мальчика далеких лет в бравом капитане военно-воздушных сил. Сдружился мы с ним при довольно странных обстоятельствах: он боялся ходить в школу темными зимними утрами. До нашего дома он обычно добирался со своей матерью, а дальше мы отправлялись вместе.

Через несколько лет мы с удивлением и гордостью прочитали в правительственном Указе фамилию своего однокашника. Не могли мы тогда понять, откуда у этого мальчика взялось столько сил, как получилось, что он стал бесстрашным, боевым асом.

И вот здесь, в самом центре Москвы, он сказал, что все его награды принадлежат вовсе не ему, а его первому учителю Мартину, и он очень хочет с ним встретиться, но никак не может вырваться в Кемерово.

Мартин... Ну, конечно, так называют Владимира Мартемьянова все его друзья-летчики.

Были, конечно, и такие моменты, когда Мартемьянов расплачивался за свою доброту, но находил в себе силы, какой-то особый талант не заглушить ее. Ребята рассказывали, что однажды после крупных международных соревнований, сидя в баре за чашкой кофе и обсуждая прошедшие небесные баталии, один из спортсменов ни к кому не обращаясь вдруг сказал:

— А скажите, что лучше и ценнее: старый ковбой, весь иссеченный шрамами, который весь из бездизна на своей клаче, или коббой молодой, без рама и у которого все впереди?

Разговор моментально прекратился. Все почувствовали себя страшно неловко. Двое не выдержали, встали и ушли из-за стола. А двое остались сидеть — старый и молодой коббой. Старый коббой, победитель нынешнего чемпионата, непревзойденный мастер пилотажа, опустил голову. А молодой коббой, который был всего на два года моложе старого и который добился на этих соревнованиях неплохих результатов благодаря старшему товарищу и во многом унаследовавший всю его технику пилотажа, потому что тот не скрывал ни одной мелочи, казалось, ждал ответа.

Но Мартемьянов ничего не сказал. Ему было обидно, и он ругал себя за то, что где-то сделал промаху, ведь к вершинам своего учения. Он как-то не мог подумать о том, что нельзя выучить человека простой человеческой благодарностью...

Последние два года Владимир Мартемьянов упорно и плодотворно работал над книгой о летчиках. В ней не будет ни одной выдуманной фамилии, ни одной придуманной ситуации, постоянно предупреждал он, как бы страхуя себя от той литературщины, фальши, которую не терпел всей своей ду-

шой. Он сочетал эту большую работу с учебной на факультете журналистики в Высшей партийной школе. Казалось, он окончательно и бесспорно распорядился своей дальнейшей судьбой — журналистика влекла его все больше и больше.

Начало работы над книгой не было случайным, первые свои очерки он приносил в молодую газету уже семь-восемь лет назад. Потом договорился, что он начнет вести дневник и фиксировать в нем все то, что будет считать интересным. И вот теперь он прибрел в редакцию, всегда звонился, что, наверное, отнимает у нас время, мы болтали две-три минуты, курили, потом он вытаскивал исписанные ровным, понятным почерком листы, очередную главу рукописи, и, задумавшись, ждал, пока прочтем и скажем свое мнение. Откровенно говоря, редко приходилось встречать человека, которому говорить все напрямик, не думая о том, правильно ли он тебя поймет. Солгать ни скитать Володе просто невозможно. Было, когда ему говорили, что нужно ту или иную главу переписать заново. Тогда он оживлялся и, к нашему удивлению, даже радовался, что его как литератора принимают всерьез. Может быть, мы были для него плохими консультантами, это покажет книга, которая готовится в печати, но что дружеские взаимоотношения нисколько не мешали нам в деловых взаимоотношениях — это факт.

А сколько мы давали названий будущей книге? Володе нравилось «Земля над головой». Действительно, воздушному акробату часто приходится видеть землю над головой, но он сомневался, все ли поймут смысл этого. Ведь пахтер тоже так может сказать. Нам нравилось «Я люблю тебя, небо!», чрезвычайно воздушное название. Видимо, об этом подумал и Володя.

— Как? — спросили мы.

— Не громко ли? — ответил он вопросом на вопрос.

— Но ведь это правда, Володя. Правда же.

— Правда, — просто сказал он.

— Так оно и осталось, это название.

☆☆☆

У МЕНЯ ДОМА на стене фотография. Облотившись за крыло самолета, едет Володя, улыбаясь. Рядом большой букет цветов. Кто-то первым поздравил с победой.

...Но друга нашего больше нет. Он погиб восхитенным апрельским утром на высоте тысячи двести метров, отшивавшая сложнейшее упражнение. Он готовился прославить Родину еще раз.

Пока еще не названа улица его имени, но нам кажется, что мы ходим по ней. А может это будет молодой комсомольский парк или его школа?

Так или иначе, но для нас летчик Мартемьянов всегда будет замечательным примером.

г. Кемерово.

Ю. РЯЗАНОВ.

ВСТРЕЧА

В АДДИС-АБЕБЕ

АДДИС-АБЕБА, 24 августа. Мирд ТАСС В. Васильев передает.

Сегодня здесь в «Доме Африки» начала работу очередная сессия совета министров Организации Африканского Единства. Сессию открыл император Эфиопии Хайле Селассие I.

В центре внимания сессии проблемы деколонизации, вопросы, связанные с освободительной борьбой африканских народов, все еще находящийся под гнетом колониальных и расовых режимов, проблемы экономического и социального развития.

Путь планеты ЗЕМЛЯ

СКАНДАЛ НАЦИОНАЛЬНОГО МАСШТАБА

РИМ. (ТАСС). Массовое уничтожение фруктов в областях Эмилия-Романья и Венето для поддержания высоких цен превратилось в скандал национального масштаба.

«Унита» публикует сегодня ряд фотоматериалов, разработанных крупными землевладельцами, которые пошли на такие меры ради своих корыстных интересов. Речь идет, пишет газета, об уничтожении сотен тысяч центнеров фруктов.

В городе Арджента (область Эмилия Романья) с заявлением в защиту интересов местных крестьян, результаты труда которых безжалостно уничтожаются, выступили секция компартии, итальянской социалистической партии, итальянской социалистической партии единства и Христианско-демократической партии. Под давлением общественности в дело вмешались правительственные органы.

В ЧЕСТЬ ПОКОРИТЕЛЕЙ КОСМОСА

Первому покорителю космоса Ю. А. Гагарину посвящен фотоальбом, выпущенный в болгарском городе Кюстендилье. Снимки рассказывают о сердечных встречах Ю. А. Гагарина с трудящимися Кюстендильского округа во время его визита в Болгарию в 1961 году.

Подвиги советских героев-космонавтов близки и дороги трудящимся Болгарии, их имена носят улицы и школы, комсомольские и пионерские организации.

«Имена Юрия Алексеевича Гагарина» — так называется одна из смея прокатного стана на Кремлевском металлургическом комбинате, бригада коммунистического труда на плодильной обочине фабрики имени Петра Менгелова и многие другие трудовые коллективы. На многих предприятиях женские коллективы названы именем первой женщины-космонавта Валентины Терешковой.

В парке-музее имени Скобелева в Плевне существует Аллея советских космонавтов. Жители города заботливо ухаживают за елями, посаженными Гагариним, Терешковой, Быковским, Беляевым, Леоновым и другими советскими покорителями космоса. Все они занесены в Книгу почетных граждан Плевны. Многие космонавты ведут переписку с коллективами предприятий, с пионерскими и комсомольскими организациями.

МРАЧНАЯ СТАТИСТИКА

Переживаемые Соединенными Штатами экономические трудности тяжелым бременем ложатся на плечи миллионов американцев. Министерство труда опубликовало данные, согласно которым цены на потребительские товары в июле поднялись еще на 0,4 процента. По сравнению с июлем прошлого года цены выросли на 5,9 процента. Особенно высоко поднялись цены на продукты питания, на медицинское обслуживание и стоимость проезда на транспорте.

Продолжает расти безработица. В июле армия безработных достигла 5 процентов рабочей силы, что составляет 4 миллиона 510 тысяч человек.

Несмотря на экономические затруднения, переживаемые страной, большой бизнес США наращивает барыши.

(ТАСС).

РАССКАЗЫВАЮТ ОЧЕВИДЦЫ

НЬЮ-Йорк. (ТАСС). На пресс-конференции в Ричмонде (штат Вирджиния), организованной «Комиссией граждан по расследованию военных преступлений США», пять бывших военнослужащих рассказали о преступлениях американской авиации во Вьетнаме, очевидцами которых они были, сообщает газета «Дейли ворлд». Бывший лейтенант 25-й дивизии Джон Дролхаген заявил, что он был свидетелем того, как в феврале 1967 года американский патруль стрелял на засады ватерных мирных жителей, в том числе трех детей. Для того чтобы запугать население в районе, где стояла его дивизия, отметил он, американские солдаты окуривали трупами убитых вьетнамцев колодезь проволокой, привязывали их к бронетранспортерам и совершали обезд окрестных деревень, вольно трапы за собой.

Во время военной операции в Кобантане, как отметил капитан 26-й дивизии морской пехоты Т. Гриффитс Эллис, солдаты его дивизии сжигали жилые дома вместе с находящимися там людьми.

Представитель «Комиссии граждан по расследованию военных преступлений США» Джерри Рифтин, выступивший на пресс-конференции, подчеркнул, что американская авиация проводит во Вьетнаме сезонную поливку гербицидами.

А СКОЛЬКО ЭТО БУДЕТ СТОИТЬ ЖИЗНЕЙ?

НА УЛИЦЕ царил тропический зной, а здесь в бетонном здании таиландского парламента было прохладно. Правда, журналистов, собравшихся на пресс-конференцию после утреннего заседания палаты представителей, сразу бросило в жар от новостки, которую им сообщил премьер-министр Таиланда фельдмаршал Таном Киттиканон. Он сказал: «Мы договорились, что Соединенные Штаты помогут финансировать снаряжение таиландских войск, которые должны быть отправлены в Камбоджу. Мы также достигли соглашения по поводу того, что содержание камбоджийских солдат, проходящих военную подготовку в Таиланде, тоже будет финансироваться Соединенными Штатами... Без американской помощи Таиланд был бы не в состоянии нести бремя расходов на поддержку обороны Камбоджи».

Так Соединенные Штаты покупают наемников для участия в продолжающейся агрессии в Камбодже. Эти новые планы целиком отвечают духу «гуамской доктрины» Никсона, цель которой — активно привлекать союзников США к выполнению американских преступных планов в Юго-Восточной Азии — уничтожать азиаток руками азиаток. В своей азиатской стратегии Соединенные Штаты отводят Таиланду особое место. Вот уже пять лет это королевство служит для воюющих США своего рода «непотопляемым анклавом», с которого американские летчики летали бомбить территорию ДРВ и освобожденные районы Южного Вьетнама, позднее — Лос, а в последнее время — Камбоджу. Из 48 тысяч американских солдат, расквартированных в таиландском королевстве, летчики, по подсчетам французского журнала «Монд дипломатик», составляют 33,5 тысячи.

Намерение Вашингтона финансировать таиландских наемников свидетельствует также и о новом нарушении принятой недавно американским сенатом поправки Кулера-Черча. А ведь она, в частности, запрещает вводить в Камбоджу войска США, финансирование армии других стран, действующих в этой стране, использование американской авиации в целях поддержки режима Лон Нола. Третий пункт поправки уже неоднократно нарушался. Теперь будет нарушен и второй пункт. Все это вызывает резкую критику политики правительства в самих США, в том числе — со стороны авторов поправки.

Таиландские наемники печально известны в Азии. Уже несколько лет в джунглях Южного Вьетнама сражаются их дивизия «Черная пантера». По секретному соглашению, заключенному три года назад, за ее содержание США ежегодно платят Таиланду 50 миллионов долларов. А недавно в Бангкоке была нанята боевая, как бы таиландский «пантер», дивизия во вьетнамских джунглях, не спутали с одноименной американской прогрессивной организацией, борющейся за равноправие негров, власти решили не-

реименовать дивизию в «Черного леопарда».

Таиландские войска также принимают участие в карательных операциях в освобожденных районах Лоса. А теперь они собираются в Камбоджу. Как сообщает иностранная печать, в конце августа пять тысяч из Таиланда «отправляются или будут готовы к отправке» в эту страну. Что ж, цель, в которой стремились американские, южновьетнамские и камбоджийские «стребцы», достигнута. А за это Соединенные Штаты увеличат военную помощь Таиланду, в частности, расширят поставки оружия.

Совершенно очевидно, что очередная подкачка только закрепит американское присутствие в этой стране. Можно также предположить, что участие таиландского королевства в камбоджийской авантюре не ограничится посылкой солдат. За этим могут последовать другие шаги, которые еще глубже втянут Таиланд в агрессию на Индонезийском полуострове. Поэтому таиландская «инициатива» вызывает осуждение демократической общественности стран этого района мира, выступающей против того, чтобы азиаты убивали азиаток.

Так таиландские власти, попустя национальными интересами, продают страну за все те тридцать сребренников. А сколько это будет стоить жизней?

О. ОБУХОВА. (АПН).

ОПАСНАЯ ИГРА Тель-Авива

ОБЛЕЧЕНИЕ, которое вызвало во всем мире известие о прекращении огня на арабско-израильском фронте, начинает уступать место чувству тревоги за успех мирного урегулирования ближневосточного конфликта. Более того, создается впечатление, что политические руководители Тель-Авива решили поставить под сомнение саму возможность достижения соглашения об установлении справедливого и прочного мира. И если министр иностранных дел Абба Эбан утверждает, что согласие Израйля на переговоры с Каиром и Амманом по-прежнему остается в силе, то это ни в коей мере не приближает дня начала самих переговоров. По крайней мере три фактора самого последнего времени заставляют сомневаться в искренности согласия Тель-Авива на прекращение огня и на переговоры с Объединенной Арабской Республикой и Иорданией при посредничестве специальною представителя ООН Ярригта.

Беспочвенные истерические обвинения против ОАР в нарушении соглашения о прекращении огня выдвинутыми израильскими «группами систем» в «замоуженную зону» Суэцкого канала.

Затягивание назначенных сроков и раздувание второстепенного вопроса о раде участников этих переговоров.

Подозрительно учащаются заявления о «безопасных» и гарантированных границах Израйля как цели переговоров.

провокации израильских экстремистов, шумиха, поднятая в Тель-Авиве, приняла такой характер, когда даже друзья и покровители Голды Меир и Абба Эбана не в состоянии поддержать их призывания. Заявления министра обороны США Мелвина Лойрда о том, что израильские дознаательства о нарушении соглашения о прекращении огня неубедительны и что до сих пор Соединенные Штаты не заметили никакого нарушения, произвело в Тель-Авиве впечатление разорвавшейся бомбы. И хотя государственный департамент под соннистским давлением занял положительную позицию, даже его заявление свидетельствует о том, что «жало» Тель-Авива не более чем пропагандистский маневр.

Развитие событий на Ближнем Востоке за те две недели, которые прошли с момента прекращения огня, свидетельствует о том, что наступил момент, когда должен быть сделан окончательный выбор между миром и войной, между дорогой вперед и дорогой назад. Есть соглашение о прекращении огня, есть согласие всех сторон на переговоры об установлении справедливого и прочного мира на основе выполнения резолюции Совета Безопасности ООН от 22 ноября 1967 года и есть, наконец, единое мнение правителей великих держав о том, что пора покончить с ненормальным положением в этом районе мира. И никакие попытки любителей военных авантур на Тель-Авиве в одностороннем порядке изменить развитие событий в свою пользу не должны помешать установлению мира и справедливости на Ближнем Востоке. А. МИКЛАШЕВСКИЙ, комментатор АПН.



ДЕМОКРАТИЧЕСКАЯ РЕСПУБЛИКА СУДАН. Для иностранца, впервые попавшего в Хартум, самым интересным местом является так называемый «Золотой рынок». Крин бойких торговцев, рекламирующих свои товары, пестрые одежды покупателей, невнятные плоды щедрой земли поражают новизна. Лучшее место для знакомства с колоритом местной жизни вряд ли найдешь. Фото БТА—ТАСС.

НАШИ ЮБИЛЯРЫ

ПОЛВЕКА В СТРОЮ

Вчера общественность областного центра чествовала ветерана партии и комсомола Игнатия Андреевича Шаравьева в связи с 50-летием пребывания его в рядах КПСС.



В публикуемой ниже зарисовке рассказывается об основных вехах жизненного пути юбиляра.

Слово предоставляется секретарю Центрального Комитета ВЛКСМ товарищу Шаравьеву.

Стихи аплодисменты. Сотня юношей и девушек в ярких халатах и юбечках пылко смотрят на оратора, стараются понять смысл каждого сказанного им слова.

В перерыве вышел в садик и увидел трех робких, чем-то очень расстроенных девочек. Подошли, стали жаловаться:

Съезд уже начался, а мандатная комиссия не выдает нам

делегатских билетов. Говорят, что мы не узбеки, а татарки.

Как это? Почему? — недоумевает он.

У меня муж татарин, может быть, поэтому? — робко объясняет одна.

А мы незамужние, узбеки мы, — дополняют остальные. — За что нас обидели?

С трибуны республиканского съезда Игнатий решительно осудил эти националистические проявления. Девушкам-делегаткам немедленно были вручены мандаты, а конкретные виновники выведены из состава мандатной комиссии.

В ЦК комсомола Шаравьев пришел обогащенный опытом работы в городском, уездном и губернском комитетах. А здесь перед ним раскрылись более широкие горизонты. Бывая на

заседаниях и совещаниях в ЦК партии, он нередко встречался с выдающимися деятелями нашей партии. Тогда Игнатий было всего лишь двадцать шесть. Рабочий парень с Воткинского машиностроительного очень крепко помнил слова старого большевика Петра Сазонова, организатора Социалистического Союза рабочей молодежи на заводе: «Мы вам открываем новый путь к жизни. Идите, боритесь, учитесь и никогда не зазнавайтесь». Чувствовал: не хватает знаний. Стал проситься на учебу. Его посылают на двухгодичные курсы марксизма-ленинизма при Центральном Комитете партии. Затем — ответственный пост в Высшем совете народного хозяйства (ВСНХ) СССР.

В начале 1933 года по постановлению ЦК ВКП(б) стали создаваться первые политотделы при МТС и совхозах. Попросился послать на работу в политотдел.

И вот на руках документ: «Шаравьев Игнатий Андреевич является начальником политотдела Землянухинской МТС По-спелькинского района Западно-Сибирского края».

В дальней дороге под стук колес пытался представить, как там будет на новой, неизведанной еще, весьма ответственной партийной работе. С грустью думал о том, что теперь уже навсегда он расстался со своей комсомольской юностью.

Шел Игнатий в ту пору семнадцатый год. Гражданская война. В комсомольском клубе Игнатий со своими сверстниками изучал текущую политику, проходил строевую подготовку в отряде ЧОН. А потом с винтовкой в руках вместе с такими же, как он, ребятами участвовал в подавлении контрреволюции.

Августовский день 1920 года запомнился на всю жизнь: принят в члены Российской Коммунистической партии (большевики). Секретарь Воткинского уезда комсомола, секретарь Пермского горкома и окружного комсомола, первый секретарь Уральского (гор. Свердловск) обкома, секретарь ЦК ВЛКСМ — вот послужной список молодого коммуниста И. А. Шаравьева.

Дни и ночи проводили политотдельцы в колхозах, идомогая коммунистам цементировать свои силы, укреплять коллективные крестьянские хозяйства.

Как-то секретарь Запсибкрайкома ВКП(б) Р. И. Эйх пригласил Шаравьева к себе и сказал:

Хотим направить вас секретарем парткома Киселевского

рудника. Там должен вырасти город Киселевск. Работа для вас новая, будет нелегко.

Да, было нелегко. 35 лет отдано Кузбассу, и все время на переднем крае, на партийной работе. Шахтеры привыкли видеть невысокую, коренастую фигуру неутомимого Игнатия и в забое, в рабочей столовой, в клубе, в шахтерской семье. Всюду он добрый советчик, принципиальный партийный руководитель.

Как-то на одной из встреч с ребятами профессионально-технического училища один паренек спросил:

Вы, Игнатий Андреевич, сказали, что во время Великой Отечественной войны добровольно ушли на фронт и воевали, как все добровольцы-сибиряки. А кем вы там были?

Заместителем начальника политотдела дивизии, — ответил он.

Это, как в гражданскую были комиссары? И на передовых позициях часто бывали? Расскажите о каком-нибудь боевом эпизоде...

Шаравьеву есть о чем рассказать. О его ратных подвигах на фронтах Великой Отечественной войны свидетельствуют ордена Красной Звезды, Отечественной войны, несколько боевых медалей.

Игнатий Андреевич часто встречается с молодежью, делится воспоминаниями, выступает с докладами, читает лекции. Это тесное общение с новым комсомольским поколением приносит ему столько радости, искреннего удовлетворения и бодрости, что он и сам себя чувствует моложе.

А. ТРОИЦКИЙ.

НА СНИМКЕ: И. А. Шаравьев.

ТЕАТРАХ и КИНО

Концертный зал ФИЛАРМОНИИ. КОНЦЕРТ АРТИСТОВ ПОЛЬСКОЙ ЭСТРАДЫ. Начало в 20 часов.

Кинотеатр «МОСКВА». Новый художественный фильм, производство Литовской киностудии, КРАСАВИЦА (10 — для детей). Польский цветной художественный фильм ГРАФИНЯ КОССЕЛЬ, две серии (12, 15, 18, 21).

Зал КИНОХРОНИКИ (кинотеатр «МОСКВА»). Хроникальный фильм ПОДВИГ ВО ЛЬДАХ (10, 13-20 — для детей; 15-40, 20). Художественный фильм БОРЬБА В ДОЛИНЕ (11-20, 14-40, 18, 21-30).

Летний КИНОТЕАТР. СТЯПУХА (17-30, 19-30, 21-30). Кинотеатр «ЮБИЛЕЙНЫЙ». Новый художественный фильм, производство киностудии «Ленфильм», БЕРЕГ ЮНОСТИ (13 — для детей). Новый польский цветной художественный фильм ГРАФИНЯ КОССЕЛЬ, две серии (10, 15, 21). Индийский художественный фильм АНУПАМА, две серии (18).

Кинотеатр «КОСМОС». Новый индийский художественный фильм АНУПАМА, две серии (9, 10, 11-50, 12-50, 14-40, 17-30, 19, 20-20). ЧЕРНЫЙ ТЮЛЬПАН (15-40, 17-20, 21-20). ВНИЗУ ЗЕМЛЯ (к сценсу в 21-20). Детский кинотеатр «ЮНИОНЕР». Мультипликационный фильм

МАТЧ-РЕВАНШ (10, 11-40). Художественные фильмы РЕСПУБЛИКА ШКИД (13-20, 15-40). ЭТИ НЕВИННЫЕ ЗАБАВЫ (17-20, 19, 21). КЕНТЕРВИЛЬСКОЕ ПРИВИДИЕНИЕ (к сценсу в 21 час).

Кинотеатр «ОКТАБЕРЬ». ЧЕРНЫЙ ТЮЛЬПАН (9, 11, 13, 15, 17, 19). ИДУ К ТЕБЕ, ИСПАНИЯ (к сценсу в 21 час).

Кинотеатр «МЕТАЛЛУРГ». ПЕРВОКЛАССНИЦА (10, 14). ЕВРОПЕЙСКАЯ НЕВЕСТА (12, 16, 17-50, 19-40, 21-50). ПРАЖСКИЕ ВСТРЕЧИ (к сценсу в 19-40).

Кинотеатр «ПРОГРЕСС». БЕЛЫЙ ВЗРЫВ (10, 12, 14, 16, 17-50, 22). САНГАМ, две серии (19-30).

Кинотеатр «ЛУЧ». ДОЖИВЕМ ДО ПОНЕДЕЛЬНИКА (10, 13-20). БЕЛЫЙ ВЗРЫВ (11-30, 15-10, 17, 19, 21).

Кинотеатр «КОМСОМОЛЕЦ». ВАСИЛИСА ПРЕКРАСНАЯ (15 — для детей). САЙХА, две серии (17, 20).

Дворец культуры СТРОИТЕЛЕЙ. СВЕТ В НАШИХ ОКНАХ (17, 21). КОНЕЦ АГЕНТА (19).

Дворец культуры ХИМКОМБИНАТА. ЕСЛИ ЕСТЬ ПАРУСА... (14, 16). ПУСТЬ ГОРЯТ! (18, 20).

Дворец культуры КИРОВСКОГО РАЙОНА. СТРАННЫЕ ЛЮДИ (11-30, 15-30, 17-30, 19-30, 21-30).

Дом культуры ШАХТЕРОВ. В СТРАНЕ НЕВЫУЧЕННЫХ УРОКОВ (13). ЧЕРНЫЙ ТЮЛЬПАН (15, 17-20, 19-20, 21-20). ПРИКЛЮЧЕНИЯ КАЗАКА ЭНЕЯ (к сценсу в 21-20). Клуб ГРЭС. ШКАТУЛКА С СЮРПРИЗОМ (17, 19, 21).

КЕМЕРОВСКАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ ФИЛАРМОНИЯ

29 августа Малая спортивная арена стадиона «Химик» 29 августа только один день!

БОЛЬШОЙ ПРАЗДНИЧНЫЙ КОНЦЕРТ

МАСТЕРОВ ЭСТРАДЫ МОСКВЫ ЛАУРЕАТОВ МЕЖДУНАРОДНЫХ, ВСЕСОЮЗНЫХ И ВСЕРОССИЙСКИХ КОНКУРСОВ АРТИСТОВ ЭСТРАДЫ, ПОСВЯЩЕННЫЙ ДНЮ ШАХТЕРА

УЧАСТВУЮТ:

- Кира СМЕРНОВА Засл. артист РСФСР Олег КЛЕНОВ — музыкальные пародия, — песни сов. композиторов Владимир КАЦ и Иван АНДРЕЮШИН — звукоподражатели. Фелакс КАЛИМУЛИН и Эдуард КАЗАНДЖАН — акробаты-рекордсмены Леонид ШИПОВ — фельеточы. И. РАТАНОВСКАЯ В. ШИЯНЦ — акробатический этюд — пародии в куклах Б. МАНДРУС — фортепиано. Е. Веров и В. Ткаченко В. Дорохова и В. Бирюков — куплеты. Засл. артист Лат. ССР Анатолий ЮГОВ — конференсье. ИНСТРУМЕНТАЛЬНЫЙ АНСАМБЛЬ. Начало в 17 час. Открыта предварительная продажа билетов.

ВНИМАНИЮ ОХОТНИКОВ!

В соответствии с решением облкомхоза от 3 августа 1970 г. летне-осенняя охота на водоплавающую, боровую и болотную дичь в 1970 году разрешена с утренней зари 29 августа. Охота по вторникам, средам и четвергам каждой недели повсеместно запрещается. В связи с низкой численностью охота на глухаря, белую и серую куропатку в 1970 году запрещается. Управление охотничье-промыслового хозяйства при Кемеровском облкомхозе.

ОБЛАСТНОЙ СОВЕТ ДСО «СПАРТАК»

ПРОВОДИТ НАБОР УЧАЩИХСЯ на отделение ДЮСШ в г. Кемерово по следующим видам спорта: горные лыжи — принимаются мальчики и девочки в возрасте 12 лет; лыжные гонки — принимаются мальчики и девочки в возрасте от 12 до 18 лет; штанга — принимаются мальчики в возрасте 13—14 лет; бокс — принимаются мальчики в возрасте 14—15 лет; вольная борьба — принимаются мальчики в возрасте 13—16 лет. Прием заявлений с 25 августа по 1 сентября в облсовете ДСО «Спартак» с 9 до 18 часов. Адрес: г. Кемерово, Рудничный район, ул. Рутгерса, 32, стадион «Спартак». Тел. 96-2-32.

КЕМЕРОВСКОЕ ГОРПРОФТЕХУЧИЛИЩЕ № 7

ПРОДОЛЖАЕТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ на 1970—71 учебный год по специальности: электромонтер вторичной коммутации, машинист башенного крана, слесарь теплотехнического оборудования. Принимаются лица с образованием 10 классов, в возрасте 17 лет, срок обучения 1 год; с образованием 8 классов, в возрасте 15 лет, срок обучения 2 года. Принятые на учебу обеспечиваются стипендией в сумме 23 рублей. В период производственной практики учащиеся выплачиваются 33 процента заработной платы. Обращаться: Кузнецкий проспект, 26. Телефон 93-2-32.

ДОМ КУЛЬТУРЫ ШАХТЕРОВ

г. Кемерово ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР в платные кружки: детская балетная студия, класс фортепиано. Класс производится с 27 августа с 10 часов утра в детском секторе. Правление.

Администрация и профсоюзная организация Кемеровского строительного управления № 4 треста «КемеровоХимстрой» выражают искреннее соболезнование работнику управления Леонову И. П. по поводу преждевременной кончины его жены ЛЕОНОВОЙ Марины Андреевны.

Коллектив, партийная и профсоюзная организации Кемеровской конторы «Кузбассуглебыт» и инспекция Союзглавтыта с глубокой скорбью извещают об безвременной кончине старшего инспектора, члена КПСС ГУБТОР Веры Ивановны и выражают глубокое соболезнование семье покойной.

В «Кузбассе» уже сообщалось о пробном рейсе троллейбуса в Кемерове.

Расскажите, пожалуйста, подробнее о маршрутах этого вида транспорта. Каким будет интервал движения? Сколько остановок предвидится? Сколько машин выйдет на линию?

П. СЕРГЕЕВ.

Дер. Журавли Кемеровского района.

Троллейбус будет самым удобным средством передвижения в городе, — рассказывает заместитель председателя Кемеровского горисполкома В. Р. ЧУДНОВ.

Всего на два городских маршрута выйдет 34 вагона. Это позволит сократить интервал до четырех, а в местах совпадения маршрутов — до двух минут.

Достаточно часто размещены остановки. Вот, например, 1-й маршрут: депо — Садовая — Гагарина — проспект Ленина — кинотеатр «Юбилейный» — Высокая — Новый цирк — Искитимский мост — «Космос» — стоматологическая поликлиника — агентство Аэрофлота — Весенняя — Кирова — завод «Карболит». 2-й маршрут — кольцевой железнодорожный вокзал — швейная фабрика — «Космос» — завод «Карболит» — Кузнецкий проспект — вокзал.

☆☆☆

В газетах давно обсуждается проблема — бить или не бить медведя. Большинство высказывается за то, чтобы его не трогать. Но вот наглядный пример. В конце мая в 1-м отделении нашего совхоза «Барановский» медведь прямо в загоне забил семь коров, а в июле в двух других отделениях — еще двух коров и трех телят. Давайте подсчитаем. Общий убыток совхозу — 3700 рублей.

Случай этот не исключение. Расплодилось медведя в тайге много. С. АНИЩЕНКО. Дер. Новополиково Яшкинского района.

Вопрос «бить или не бить?» ставится совсем в другой плоскости. — говорит начальник отдела управления охотничье-промыслового хозяйства облкомхоза А. Я. ГУЛЯЕВ. — Не бить

МИНУТНОЕ УДО

без разбору, в запрещенное время, — так говорят правила охоты.

Но в отношении медведя есть исключение. Пункт 28 правил охоты в Кемеровской области разрешает истребление вредных животных (медведя, россомахи, волка, рыси, суслика) в любое время года. Лишь одно ограничение: в запрещенное для охоты время делается это по разрешению охотничье-промыслового хозяйства. Более того, охотовед района обязан в подобных случаях организованно специальную охотничью бригаду для уничтожения хищника.

☆☆☆

Согласитесь: смелно видеть пожлого расплодившегося человека, бегущего утром в трусиках по городу. Но что делать, если и ползать и стареть не хочется. Где заниматься спортом пожилым? А. КИЛВИЦКИЙ, г. Кемерово.

— Есть у нас в Кемерове замечательный энтузиаст спорта для пожилых Надежда Сергеевна Лобанова, — рассказывает заместитель председателя комитета по физкультуре и спорту при облкомхозе Н. Т. РЯБИНИНА. — Она организовала при стадионе «Химик» группу здоровья, в которой занимаются люди в возрасте от 45 до 65 лет. Постоянные чудесные превращения происходят в группе. Пришел в нее человек с повышенным кровяным давлением и весьма объемной талией. А через год ему словно два десятка лет сбросили.

Но Надежда Сергеевна очень строга — если уж начал заниматься, то придерживайся режима круглый год. Пока эта группа в городе одна. Но организовать их при желании любителей спорта можно на каждом стадионе.

ВО ВТОРОМ ЭШЕЛОНЕ

Федерация футбола РСФСР сообщает результаты матчей чемпионата страны среди команд второй группы (третья зона), состоявшихся 22 августа: «Спартак» (Нижний-Ола) — «Томлес» (Томск) — 2:1, «Зенит» (Ижевск) — «Автомобилист» (Красноярск) — 0:0, «Звезда» (Пермь) — «Аэрофлот» (Иркутск) — 3:0, «Политотдел» (Ташкентская область) — «Строитель» (Уфа) — 3:1, «Восток» (Усть-Каменогорск) — «Локомотив» (Челябинск) — 2:2, «Динамо» (Барнаул) — «Иртыш» (Омск) — 2:2, «Трактор» (Ташкент) — «Волга» (Ульяновск) — 1:1, «Металлург» (Чимкент) — «Сокол» (Саратов) — 2:0, «Нефтяник» (Фергана) — «Торпедо» (Тольятти) — 2:0, «Селенга» (Улан-Удэ) — «Луч» (Владивосток) — 0:0, СКА (Чита) — «Кузбасс» (Кемерово) — 1:0. (ТАСС).

Редактор В. И. ДЕНИСКИН.

ЮРИЙ МОГУТИН.

В ЛЕСУ

У лесной глухой опушки По камням журчит вода... На опушке две кукушки Отсчитали нам года: Раз: — Ку-ку, Два: — Ку-ку, Ждать я больше не могу. Поскорей кукуй семь раз, И пойду я в первый класс.



ВЕРНУЛИ К ЖИЗНИ

ПАРЕНЕК из Междуреченска ранен случайным выстрелом. Нужна экстренная медицинская помощь.

И вот Олег в палате отделения реанимации Прокопьевской областной травматологической больницы. Спокойные и размеренные движения хирурга отделения реанимации Валерия Григорьевича Бобовникова, короткие распоряжения, отданные им медицинскому персоналу, — и доставленный в больницу юноша уже на операционном столе.

Разрыв артерии и большая потеря крови поставили хирурга в затруднительное положение. Много операций за время работы в отделения провёл Валерий Григорьевич, но подобная операция оказалась на редкость сложной.

Не многим специалистам удается проводить операции по сшиванию артерий. Сложный аппарат, которым В. Г. Бобовников владеет в совершенстве, его большой практический опыт позволил вернуть к жизни человека. Сейчас Олег выписан из больницы. Опытные специалисты-хирурги отделения реанимации Э. Ф. Туршев, М. Г. Берман и операционные сестры Н. А. Малинина и О. А. Воронинская готовы прийти на помощь пострадавшему в любую минуту. Ф. ВЕРЕЩАГИН, г. Междуреченск.

СТИХИ — ДЕТЯМ

АРИФМЕТИКА

Очень славная наука, А-риф-ме-ти-ка! Сколько будет два плюс два — Вы ответьте-ка. Мы вошли в теннисный бор И нашли поляну. Я к маслятам мухомор Прибавлять не стану. Семь грибов и три грибка В кузовок сложили. Столько мы грибов пока И не проходили.

ЛЕСНЫЕ ЗАПАХИ

Воздух пахнет Солнцем, Летом, Земляничкой И травой. Пахнет спячкой разогретой И березовой листвою.

МЕСЯЦ

Над притихшею речушкой Поднимается красушка. Подрумянена она И, наверное, вкусна.



ПО ГРИБЫ. Фотохудож. А. Князева.

ПОГОДА

дет переменная облачность, местами дождь, ветер юго-западный 10—15 метров в секунду. Температура ночью 10—15, днем — 22—27. В середине периода днем — 27—32 градуса тепла.

Гидрометбюро сообщает: 26—28 августа в Кузбассе бу-